

- среднее время в 98% случаев обработки грузовых манифестов было менее 60 секунд.

Информационные системы таможенных органов находятся в постоянном развитии, что связано как с развитием технической и программной базы, так и изменением экономико-политического положения государств. Например, такая развитая страна, как Великобритания, была вынуждена в 2018 г. начать осуществлять переход на другую автоматизированную систему в связи с выходом из Евросоюза (с системы *CHIEF (Customs Handling of Import and Export Freight)* на систему *CDS (Customs Declaration Service)*).

Тенденции развития мировой торговли и их влияние на таможенную деятельность

Судиловская В. А., Данилова М. С., Бровка Г. М.
Белорусский национальный технический университет

В настоящее время в мировой экономике действуют несколько тенденций. Во-первых, усиливается глобализация мирового хозяйства, что вызвано развитием экономических связей между странами, либерализацией торговли, созданием современных систем коммуникации и информации, мировых технических стандартов и норм. Во-вторых, происходит экономическое и политическое сближение и взаимодействие стран на региональном уровне, формируются крупные региональные интеграционные структуры, развивающиеся в направлении создания относительно самостоятельных центров мирового хозяйства. В-третьих, неуклонно растет уровень проявления протекционизма в целях получения конкурентных преимуществ со стороны экономически развитых государств.

Дохийский раунд переговоров, стартовавший в Катаре 2001 году, министерская конференция ВТО на Бали в декабре 2013г., важнейшими вопросами которых являются: соглашение о либерализации торгового и таможенного регулирования; внимание к региональной интеграции; недискриминация, транспарентность, открытость, справедливость и базированность на правилах международной торговли; мониторинг защитных протекционистских мер через механизмы ВТО; которые определили направления по укреплению многосторонней торговой системы и подготовки Постбалийской программы действий. В то же время диалектика развития региональной экономической интеграции ведет к усилению роли вопросов экономической безопасности государств и

региональных объединений. Этот противоречивый процесс требует объективного учета интересов сторон, компромиссов, согласия и сотрудничества.

Международная экономическая интеграция — характерная особенность современного этапа развития мировой экономики. В конце XX в. она стала мощным инструментом ускоренного развития региональных экономик и повышения конкурентоспособности на мировом рынке стран — членов интеграционных группировок.

В то же время это комплекс экономических отношений сотрудничества стран в различных сферах деятельности, который характеризуется глубоким взаимопроникновением экономик и ведет к долгосрочной технической, технологической и экономической взаимозависимости.

На примере современного состояния Европейского союза и Евразийского экономического союза следует, что основными признаками интеграции являются: взаимопроникновение и переплетение национальных производственных процессов. На этой основе происходят глубокие структурные изменения в экономике стран-участниц; необходимость и целенаправленное регулирование интеграционных процессов; возникновение межгосударственных структур. Единое таможенное пространство, единая таможенная граница, единое таможенное законодательство и единый таможенный тариф для товаров третьих стран демонстрируют возможность интеграционных объединений использовать эти преимущества для поддержки своих производителей, устранения конкурентов, навязывания выгодных им условий торговли и сотрудничества не только в экономической сфере, но и в политической.

Одной из особенностей интеграционных преобразований на постсоциалистическом пространстве (и в ЕС и ЕАЭС) является не только разная скорость их внедрения, но и постепенное достижение максимального использования потенциала интеграционного образования более низкого уровня при уже действующих механизмах более высокого этапа интеграции. Движущей силой происходящих преобразований является обеспечение не только экономической, но и в целом национальной безопасности государств-членов и их национальных интересов. Во всех случаях региональные объединения государств играют все большую роль в обеспечении стабильности.

В результате наблюдается эволюция «мировой экономической архитектуры», - которая в эпоху глобализации становится все более целостной и одновременно сложной, многослойной полисистемой взаимозависимости стран и регионов. Не только страны, но и регионы,

региональные торгово-экономические объединения опираются на совместное участие в механизмах конкуренции, кооперации и партнерства.

Глобализация, регионализация и нарастающие тенденции протекционизма, проявляемые со стороны в первую очередь США и Европейского Союза – сложные, противоречивые процессы, предполагающие возможность политического выбора, альтернативных сценариев и стратегий. Особую важность приобретает проблема самоопределения каждого национального государства в общемировом процессе, в системе международной экономической интеграции, торговле и выборе таможенной политики.

Мировая экономика сегодня функционирует в условиях кризиса перепроизводства. Количество товаров, которое производится в мире, по некоторым оценкам в 1,5 - 2 раза превышает возможное их потребление. И это ощущают, прежде всего, экономики стран-производителей, а не экспортеров сырьевых ресурсов. В таких условиях недостаточно просто произвести продукцию.

Ситуация осложняется и защитными мерами стран импортеров, которые всеми доступными способами ограждают внутренний рынок для своих производителей. При этом интересно, что таможенный тариф в большинстве стран-производителей утрачивает свою защитную функцию. Средневзвешенная ставка таможенного тарифа в таких странах не превышает 10% для сельскохозяйственной продукции и 5% - для иных товаров. Это уже не защитный, а фискальный тариф. Гораздо более действенным инструментом становятся технические барьеры в виде требований к производителю и его товару.

В этих условиях перед странами-производителями стоят две очевидные задачи:

1. Создание условий для экспорта производимой продукции путем как формирования вышеупомянутых условий продажи в странах импорта, так и снятия или нивелирования влияния барьеров, существующих в этих странах.

2. Сохранение максимальной защиты внутреннего рынка товаров, производимых в стране.

Национальные экономики уже давно являются частью динамичной системы мирового хозяйства. Очевидно - чем активнее страна включается в систему мирохозяйственных связей, тем точнее выверен ее курс взаимодействия с остальным миром, тем выше благосостояние общества и его граждан. Санкции и несправедливость, ограничения и барьеры и т.п. не только не будут способствовать процветанию государств и общества, но и

привносят нестабильность и неустойчивость в мировой порядок, создавая вызовы, угрозы и риски для всех без исключения.

Литература:

1. Бровка, Г. М. Процессы и технологии политики обеспечения инновационной безопасности государства / Г. М. Бровка. – Минск: БНТУ, 2020. – 316 с.
2. Мисько, О. Н. Международная экономическая интеграция: учебное пособие / О. Н. Мисько. – СПб: Университет ИТМО, 2015. – 174 с
3. Бровка, Г. М. Евразийская интеграция как стратегия обеспечения экономической безопасности ее участников / Г. М. Бровка // Беларусь в современном мире: матер. XIII Междунар. научной конф. / БГУ. – Минск, 2014. – С.327–329.
4. Коробейникова, С. Г. Международная экономическая интеграция: сущность и эволюция понятия [Текст] / С. Г. Коробейникова // Веснік БДУ. – 2008. – № 1. – с. 70-74.
5. Бровка, Г. М. Развитие и безопасность ЕАЭС: проблемы и перспективы / Г.М. Бровка // Ценности евразийской культуры: духовность, традиции, экономические приоритеты сотрудничества: EXPO 2017 ASTANA : сб. материалов Междунар. науч. конф., Минск, 21 марта 2017 г. / отв. ред. А.И. Лойко. – Минск : БНТУ, 2017. - С. 17-28.

УДК 351/354:004:339.543

Электронное правительство: таможенные аспекты

Лабкович О.Н., Ковалькова И.А.

Белорусский национальный технический университет

В Республике Беларусь функционирует общегосударственная автоматизированная информационная система, которая обеспечивает электронное информационное взаимодействие в автоматическом и (или) автоматизированном режимах государственных организаций между собой, а также с иными организациями посредством защищенной информационно-коммуникационной инфраструктуры. Возможность электронного взаимодействия субъектов хозяйствования и государственных органов реализована на едином портале электронных услуг portal.gov.by общегосударственной автоматизированной информационной системы